

村庄美 村民富 村风好

美丽办:擦亮乡村振兴的美丽底色



桂花村:用心绘制美丽乡村精品线

绿意盎然的植物,各式各样的盆景,别出心裁的摆件,小小的农家院子被花草装扮得个性十足……随着“美丽建德”建设工作开展得如火如荼,越来越多这样别致的风景出现在农户家门口,成为了一道靓丽风景线。

在寿昌镇桂花村,有一个漂亮的生态小院十分吸引注意,它的主人是今年82岁的退休工人卢奶奶,因为变废为宝打造绿色花园,邻里乡亲都赞叹不已。每天早晨,卢奶奶都会在自家的庭院里走上几步。春有枝叶吐芽,夏有鲜花烂漫,秋有瓜果飘香,冬有暖阳照耀。一年四季,小小的庭院里总是整洁又漂亮,有着赏不尽的风景。

“这里一共种植100多种植物,以前院子里都是一些杂物,现在我把它改造了一番,院子里种满花草植物,整个庭院看上去舒服多了。”卢奶奶说,现在村里许

多村民都会前来参观她的庭院,也有不少市民会来向她讨花籽,效仿她的做法,回家装扮自家庭院,让庭院重新热闹起来。

如今的桂花村,一步一景,村村有景点,处处是景观。近年来,桂花村借助环境整治的“东风”,通过推广“人人都是保洁员”的做法,形成“科学划片、片片负责、党员带头、群众监督、家家管护、人人参与”的保洁新模式。“农村环境卫生治理,必须发挥村民作用。首先要引导农民增强环保意识,树立‘自己家园自己建、自己家园自己管’的思想,发动农民自觉参与到环境卫生整治中来。”村主任顾志良说。不少村民也纷纷表示,“以前村里的卫生不怎么好,现在卫生做好了,自己住在村里不仅看着舒服,身体也更健康。”



村民的居住环境变好了,下一步便是打造特色产业,带动村民致富。顾主任表示,“要将桂花村打造成特色民宿温泉村,充分依托航空小镇、温泉小镇区域优势,以最‘真’的乡土风味和最‘诚’的民风特色,打造特色养老民宿产业村。同时,以现有环境为优势,整合全域旅游资源,积极打造航空小镇后花园。”截至目前,桂花村拥有证照齐全的民宿17家,共78个房间,162个床位,接待了1000人次左右。接下来,桂花村将持续开展第三届桂花节、丰收晚会、全省气排球比赛等活动。

次整改,村庄村容焕然一新。目前,商家村道路两旁因地制宜布置了集贤亭、初心驿站等休憩点,路灯矗立村路两旁,方便村民夜里出行。农舍屋前,墙上各有美景;垃圾分类装置合理分布,农村公厕整洁,村民的居住幸福感的提升。

接下来,灵栖村准备利用现有优势,整合资源,把灵栖村的品牌打响。依托自然资源,发展成有山可爬、有洞可游、有花可赏、有食可尝、有物可玩的多功能旅游区;依托西红花、土特产资源,发展规模化的农业,同时带动包装等产业,充分利用旅游淡季的闲散劳动力;依托文化底蕴,利用书法村、红色革命故事,让游客游玩的同时感受传统文化的魅力和新时代的来之不易。

灵栖村:推动美丽乡村、美丽经济协同发展

走进灵栖村,干净平整的乡村土路自脚下延伸,农家小楼整齐排列,小桥流水、绿树繁花,浓浓的乡村气息。

灵栖村位于建德市西部,与华东最大天然楠木林风景区相连,以及千岛湖机场航空小镇相邻。总占地面积13.2平方公里,其中有:耕地面积1462亩,园地860亩,山林16238亩。总户数840户,总人口2405人,22个村民小组。该村先后获得了浙江省书法村、建德市美丽乡村示范村、建德市精品村。

2016年,灵栖村成立了杭州隆昇西红花开发有限公司,并提出了以“公司+基地+农户”的运作模式,开始种植名贵药材西红花。历经一年多的探索,灵栖村不仅种出了高产量的西红花,还成功探索出了“西红

花+水稻”的轮作模式,村里108户农户也在种植、包装、食品开发等一系列产业链中找到了致富路。2017年,公司总产值达到167万元。目前,有十多位村民入股的隆昇公社在不断壮大,除了依托西红花产业,隆昇公社社会兼顾餐饮业,有望建成以第一产业为基础,第二第三产业有力发展的三联动产业。

收入提高,居住环境悄悄发生着变化。据了解,今年以来,灵栖村实施整村推进,相继完成五水共治、旧村改建、文化礼堂升级、基础设施建设等便民利民项目,一个干净整洁、村民和谐、产业发展带动致富的村庄展现在大家面前。

如今的灵栖村,基础设施在逐步完善。经过党员带头,村民齐心协力的奋斗,灵栖村商家村已完成初



孙嘉晨 张宏 周碧辉

仲秋时节,漫步在建德各乡村,树木花草层层叠叠、多姿多彩;蓝天白云倒映水中,装点着平静的水面……微风拂来,展现在眼前的是一幅幅美丽多姿的新农村画卷。国庆黄金周期间,除了黄山、九华山、天柱山等著名景区外,我市乡村旅游也吸引了不少游客,一幅幅美丽田园风光照不断在朋友圈刷屏。一个个生态宜居、乡风文明的美丽乡村,成为我市乡村振兴最亮丽的底色。

美丽乡村是美丽中国的底色,也是乡村振兴的基础。建设美丽宜居的乡村是实施乡村振兴战略的一项重要任务,也是新农村建设的重要内容。2017年4月,成立建德市“美丽建德”建设工作领导小组,领导小组下设办公室(简称“美丽办”),由市委书记、市长任组长,市委副书记任常务副组长并兼任办公室主任。美丽办以“三年行动、八美联动、百亿投入、千个项目、全域发展”为导向,抓环境、强功能、兴产业,统筹推进美丽城区、美丽集镇、美丽乡村、美丽经济、美丽园(厂)区、美丽公路、美丽河道、美德家园等专项建设,争当全省大花园建设和乡村振兴示范区创建的铁军排头兵。



李家村:“花小钱”让村庄“美丽蜕变”

干净整洁的绿化村道直通每家每户门口,大气精美的墙绘把村庄打扮得格外美丽……日前,笔者来到李家镇李家村,处处感受到了该村经过整治后实现了由“脏乱差”到干净整洁、秀美宜人的“美丽蜕变”。

自2017年换届以来,李家镇李家村两委干部鼓足干劲,引领带动党员干部和广大群众共同推进“党建+美丽乡村”的双品牌建设,促进产业融合发展,进一步增强集体经济“造血”功能,村干部始终坚持“花小钱办成事”的方法,用15万元将小村庄打造成为极具艺术感的精品村庄。先后淘汰产能落后、低小散的矿石加工企业数十家、土石窑3座,深度修复破损裸露山体等。同时,李家村两委在对塘底自然村废弃矿山进行生态修复过程中,做到了乡村振兴“五个争当”。巧用心思,利用现成矿石进行村级景观提升和农家庭院改造,使得村内面貌焕然一新。

塘底自然村是一个让石头“唱歌”的美丽山村,除了“金山银山”的石景公园、“绿水青山”的油菜花海、灵动的石头画,还有一展所长的振兴人才。该自然村在建设“美丽乡村”的过程中,始终坚持重点打好“乡情牌”“亲情牌”,架设优秀人才“连心桥”等方式,摸排乡村振兴骨干人才库,对接青年人才返乡创业,汇集当地能工巧匠,将美丽乡村建设作为技能展示平台。乡土人才往往手工艺精湛,多数是传统文化的传承者、群众致富的领路人,该自然村在建设过程中,就是积极为村内的“木匠”“土专家”“田秀才”等制造创业平台和机遇。

美丽环境衍生美丽经济,村里的环境美了、生态美了,农民们又有了更高的追求,一些村民围绕自身特色,打起了乡村旅游“牌”,根据自身优势,积极申报农家乐、民宿试点,做好休闲旅游产业包装

开发,同时,村干部对废旧矿区、老虎洞、无底洞、高塘水库等资源地做了进一步规划设计,乡村垂钓、农村采摘、探险旅游开发等,为招商引资、项目落地等理好引线。

村书记黄胜明告诉笔者,除此之外,村两委还对美好的前景进行了系列规划设计,如对佳和奇石苑附近的这片区域进行场地平整,改建成石头公园,招商引资,成为石头制品的交易场所;开发矿洞探险、攀岩等旅游项目;建设大地艺术观景台等,全力助推乡村振兴。

据了解,“美丽建德”建设是乡村振兴战略的建德实践,也是我市贯彻落实“八八战略”再深化、改革开放再出发的主抓手。当前,“美丽建德”各类建设项目正有序推进中,其中,2018年“美丽建德”各专项建设项目共安排1062个,已开工464个,总投资42.8亿元,其中市级财政已专项安排3.6亿元。重点实施4个示范村、13个特色村、31个达标村、101公里乡村公路精品线、387公里生态河道提升、德文化示范点建设、园厂区提升等各类建设项目。在项目建设的带动下,我市美丽乡村示范村、特色村基础设施明显改善,富民强村产业不断植入,如寿昌镇桂花村、莲花镇戴家村、乾潭镇幸福村的乡村特色民宿等,在我市山村落地生根、开花结果,给农业增效、农民增收、农村增美带来了极大利好。

接下来,美丽办将继续强化目标导向、绩效导向,精准发力、全面推进。确保环境后进村在10月底实现干净、有序目标。激活乡村振兴的内生动力,精准把握美丽建德建设的着力点,始终坚持环境整治和产业振兴“两条腿”走路,在“产业兴旺”短板上有效破题,加快“环境引产业,产业促经济”的发展进程,让建德的绿水青山与金山银山相得益彰。

